
OBSERVATOIRE INTERNATIONAL CLIMAT ET OPINIONS PUBLIQUES

Une étude d’ampleur inédite menée par Ipsos 
pour la 2ème année consécutive.

EDF réalise chaque année un état des lieux international
des opinions, connaissances, attentes et niveaux d’engagement

face au changement climatique pour nourrir la réflexion
et participer à la recherche constructive de solutions pour l’avenir.

Dans
30 pays

Dont les plus   
éme�eurs de CO2

2/3 de la population
mondiale représentée

Obs'COP 2020

L’ENVIRONNEMENT RESTE PARMI LES PRÉOCCUPATIONS CLÉS

Les déchets

Le changement climatique

La pollution de l’air

Évènements climatiques extrêmes

Le coronavirus 59%
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Le coût de la vie
(inflation, pouvoir d’achat, etc)

Le chômage
La pauvreté et les inégalités

entre les citoyens
Le système de santé

L’environnement

La corruption

La délinquance, la criminalité

L’éducation, l’école

Le terrorisme

Les taxes et les impôts

Les retraites

L’immigration

LIENS ENTRE COVID-19 
ET ACTIVITÉS HUMAINES SUR L'ENVIRONNEMENT

pour 51%
des répondants, il faut donner 
la priorité à l’environnement
au détriment de l’économie.

Les pays qui y croient le Les pays qui y croient le

CHANGEMENT CLIMATIQUE ET ÉVÉNEMENTS CLIMATIQUES 
EXTRÊMES : DES PRÉOCCUPATIONS EN HAUSSE

TOP   4   des préoccupations environnementales 

UN CHANGEMENT CLIMATIQUE AUX EFFETS CONCRETS

Les régions qui ont le plus constaté le changement 
climatique chez elles... 

48%

45%

42%

41%

8 personnes / 10
ont déjà constaté les effets du changement climatique 
dans leur région, surtout dans les pays du sud.

+ 5 pts
vs 2019

+ 5 pts
vs 2019

LA CRISE COVID-19  N’OCCULTE PAS 
L’INQUIÉTUDE ENVIRONNEMENTALE ET CLIMATIQUE 
ET LA  RENFORCE  MÊME DANS LES PAYS DU SUD

Chine

Inde
Corée du Sud

IndonésieTurquie

88%85% 83%

N°1 
les événements 
climatiques 
extrêmes

61%

Effets du changement 
climatique 

forte progression :
 le développement de maladies

infectieuses, d’épidémies

Norvège
Suède

PologneAustralie

37%38% 40%

91%

84%66%
71%

Asie

Amérique
du Sud

Europe

Amérique
du Nord

Océanie

82%

Afrique
66%

+ 12 pts
vs 2019

DES DOUTES ET CONFUSIONS  SUR LES CAUSES 
DU CHANGEMENT CLIMATIQUE  PERSISTENT

Citées comme 1ères causes du changement climatique :

1⁄3 des répondants restent 
       climato-sceptiques

Emissions de gaz
à effet de serre
comme le CO2

DéforestationPollution de l’air Chaleur produite par
les activités humaines

Trou de la couche
d’ozone

Réchauffement naturel
de la planète

Causes réelles Idées reçues62%

46% 42% 43%

32% 30%

68%
pensent qu’il y a un
changement climatique
d’origine humaine

7%
pensent qu’il n’y a pas

de changement climatique
ou ne se prononcent pas

25%
doutent de l'origine humaine

du changement climatique

Arabie
Saoudite

NorvègeÉtats-Unis

mais pour

50%
des citoyens anticipent

des conséquences
uniquement négatives

dans leur région

38% 
le changement climatique 

aura aussi des conséquences
positives dans leur région. 

TOP   3   des pays les plus 
               climato-sceptiques

52%

50%51%

+ 7 pts
vs 2019+ 1 pt

vs 2019
32%

DES  CITOYENS TIRAILLÉS  ENTRE NÉCESSITÉ D'AGIR 
ET REFUS DES CONTRAINTES 

LES CITOYENS AFFIRMENT LA NÉCESSITÉ D’AGIR À LEUR NIVEAU…

...MÊME SI CELA SE CONCRÉTISE PARFOIS DIFFICILEMENT 
DANS LEUR QUOTIDIEN

LES CITOYENS DEMANDENT À LEUR GOUVERNEMENT DE FAIRE PLUS…

… MAIS EN ACCEPTANT DIFFICILEMENT LES MESURES AYANT 
UN IMPACT CONTRAIGNANT OU FINANCIER SUR LEUR QUOTIDIEN

54%
Une modification de nos modes de vie

29%
Le progrès technique et les innovations

10%
On ne peut pas le limiter

1%
Ne reconnaît pas du tout

le changement climatique

6%
Ne sait pas

TOP   3   des actions les     pratiquées TOP   3   des actions les     pratiquées

34%50%43% 16%19%18%

Tri des déchetsPriorité aux fruits
et légumes de saison

Limitation du chauffage
ou de la climatisation

Limitation de la 
consommation

de viande

Recours 
aux énergies

renouvelables

Déplacement
à vélo

61%
81%

49%

L’information, condition de l’action

contre seulement 
14% 
de ceux qui ne savent 
pas du tout quoi faire. 

55%
des répondants sûrs de savoir comment faire
pour lu�er contre le changement climatique

 réalisent systématiquement au moins 4 actions

?

69%

50%
49%
51%

32%
40%

28%70%

71

Le gouvernement Les citoyens/
consommateurs

Les entreprises Les scientifiques

Doit agir Agit réellement

86%

68%

59%

61%

60%

52%

52%

51%

52%

47%

46%

Développer
les énergies renouvelables

Remplacer les centrales au charbon/fuel
par des centrales au gaz

Remplacer les centrales au charbon ou au fuel
par des centrales nucléaires

Instaurer une taxe lors de l’achat
d’un véhicule polluant

Obliger les propriétaires
à bien isoler leur logement

Rendre plus chers
les produits fabriqués à l’étranger

Rendre plus chères les énergies qui produisent
du CO2, comme le gaz, l’essence...

Taxer davantage
les ordures ménagères

Limiter l’accès des centres villes
aux voitures électriques ou hybrides

Instaurer une taxe
sur les billets d’avion

Instaurer un péage urbain
 à l’entrée des grandes villes

Production 
d’électricité

Incitations
et taxes

Déplacements

La solution privilégiée pour lu�er contre le changement climatique :

59%

Pour 59% des citoyens, les arbitrages  
gouvernementaux se feront plutôt 
en faveur de l’économie au détriment 
de l’environnement.

Retrouvez l'intégralité de l'observatoire en accès libre sur 
www.edf.fr/observatoire


